

## 华人亲历：中国和加拿大差异令人震惊 图

【阿波罗新闻网 2014-11-09 讯】



导语：本文作者Jack Liu从几个方面讲述了华人对中国和加拿大差异的看法，节选自网络红写手Jack Liu博客。

加拿大几乎看不到类似中国的村落。从多伦多到蒙特利尔将近600公里的高速公路两旁几乎全是保持原貌的树林，也看不到中国公路旁随处可见的农田或是菜地。加拿大只有5%的农民，但加拿大却是世界上主要的粮食出口国之一。

有一个问题一直让我困惑：我好像一直没有在加拿大遇到具有明显群体特征的加拿大农民？朋友们，你们遇到过吗？加拿大肯定有农民，但是，他们一样住HOUSE，开小车，农业完全实现了机械化。

每当在加拿大空旷的原野上漫步时，我就会怀恋祖国那些几千年来，一直在奉献着从未休息的土地，心中充满着悲凉和心酸，土地是不可再生的资源，我们怎么能为了一时的经济利益，留给子孙后代伤痕累累满目疮痍的土地呢？

加拿大给我印象最好的还有公共设施，比如，图书馆，孩子们的游乐设施，每个社区服务中心，医院，诊所。

相比较而言，安省的公共设施普遍比魁省更先进整洁。图书馆遍布社区，有大型的，也有社区小型的。图书馆藏书众多，而且，服务周到，手续简单。每个图书馆都设有孩子们的专柜，彩色精美的儿童图书琳琅满目。在安省许多图书馆周末都有义工，为孩子们讲故事或是补习英文。我儿子爱上加拿大首先就是从爱上图书馆开始的。

对比加拿大的公共图书管理系统，我想起自己在武汉是大图书馆的一些经历来。武汉市大图书馆建在市中心区西北湖广场黄金地段，外表极其豪华气派，图书馆是在武汉人民十多年的渴望中，耗费数十个亿建成的。但图书馆真正应该有的藏书却少得可怜，我曾经满怀信心想在这里寻找自己的论文资料，结果发现，根本没有专业化的书籍，绝大多数都是通俗的普及书籍和杂志，很多书都是武汉各个大学图书馆赠送的旧书。没过多久，光顾这个图书馆的大多都是在希望炎热夏天享受一下空调的退休老人了。

加拿大的社区运动健身设施也非常值得赞赏。这一点，就是富裕的美国邻居也相形见绌。几乎每个社区都有足球场、网球场、游泳池免费开放给居民。在国内，当时香格里拉酒店办一个游泳年卡，需要人民币3800元，而且有次数限制。而在加拿大我们目前居住的社区附近就有两个免费室内游泳池，在白天，很多时候整个游泳池里就我一个人，高位上坐着救生员。那种感觉真是好极了。

加拿大的社区服务的CLSC也值得一提，它为社区老人、孩子、孕妇提供信息和帮助，在中国，从前有居民委员会，不知现在是否还有这样的社区机构存在。

对我来说，加拿大让我最喜欢的地方是环境。原来在国内，我们的住房也很不错，家里装修得很讲究，但跨出家门就无法容忍了，汉口的闹市里到处是小商小贩，遍地垃圾，晚饭后，想要找一个散步的地方都很难。现在我家窗外就是美丽的ANGRIGNON公园，清澈的小河蜿蜒在茂密的树林边。公园里到处是白色的海鸥，追逐嬉戏的松鼠，甚至还有珍稀的白鹤。

在社会保障系统方面，半个世纪以来加拿大已经非常成熟完善了。目前加拿大是世界最富裕的工业国家。政府通过税收调节收入，控制贫富悬殊；建立了覆盖全民的免费医疗系统和教育系统。加拿大通过税收调节收入。加拿大联邦实行累进税率，从16%到29%，各省的税率不同，大约在10%左右，低收入者免税。加拿大的税率比美国税率高出接近10个百分点。

在加拿大，收入很高的人并不是越来越富有，税收将他们很大一部分收入再分配给了穷人。我一个女友嫁给一个专科医生，先生年薪21万，但是，他们每年交给联邦和省的税加在一起超过了8万，可以养活两个低收入家庭；富人的巨额房产，每年被征收巨额的房产税和学校税。例如，如果在皇家山拥有一座上千万的豪宅，那么，这位富豪每年为这栋房子付给政府的税收将有几十万之巨，足够救助十多户贫困家庭。

相反，穷人享受很多补贴，收入少，他们几乎不用交税，孩子每月有牛奶金，大人有住房补贴，年终退税。虽然可供支配的钱不多，但是，基本生活没有问题，全家有医保，孩子教育免费。穷人虽然穷，但是穷得也开心。

当国内的朋友问我，那种人最适合移民加拿大时，我的回答是，移民加拿大是否能够适应，能否喜欢，最终取决于心境，取决于你想要和希望要过的生活。如果你希望干一番大事业那应该留在中国；如果你希望一夜暴富挣很多的钱，那应该留在中国；如果你希望夜夜笙歌，灯红酒绿，莺朋唤友，美女如云；那应该留在中国；相反，如果，希望过一种安静的田园式的生活，希望远离繁复交错的人际关系，希望吮吸新鲜的空气，希望更多地接近大自然，希望更多地和家人孩子在一起，那么你适合移民加拿大。

本文URL: <http://www.aboluowang.com2014/1109/469801.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]